SETTIMANA DI PREGHIERA PER L’UNITÀ DEI CRISTIANI       18 - 25 GENNAIO 2021

Preghiera dei fedeli 

Pres.: Sorelle e fratelli, rivolgiamo con fiducia la nostra preghiera al Signore; lui che anche in questa domenica ci ha convocato alla sua mensa, continua a radunare ciascuna e ciascuno di noi e a domarci esperienza di comunione. 

Insieme diciamo: Ascoltaci, Signore!

Signore, tu ci hai detto: ”Rimanete uniti a me, e io rimarrò unito a voi.“ Per papa Francesco, i vescovi e tutti i responsabili delle Chiese cristiane, la Tua Parola, Signore sia sostegno nei momenti di difficoltà e luce che illumina il cammino verso la riconciliazione. Noi ti preghiamo.
Signore, tu ci hai detto: “Rimanete nel mio amore.” Per le nostre comunità, perché possano mettere a frutto il dono dell’unione con Cristo, così che con i fedeli di ogni confessione cristiana, siano capaci di ascolto reciproco, di vivere insieme in pace e di gesti profetici. Noi ti preghiamo.
Signore, tu ci hai detto: ”La gloria del Padre mio risplende quando voi portate molto frutto e diventate miei discepoli.” Per le famiglie, ascoltando e meditando la tua Parola, possano vivere sempre di più in comunione e testimoniare il Tuo amore in casa, a scuola e sui luoghi di lavoro. Noi ti preghiamo.
Signore, tu ci hai detto: ”Non siete voi che avete scelto me, ma io ho scelto voi.” Per i giovani, perché rispondendo all’invito di Gesù, sappiano accogliere la Sua amicizia e collaborino alla costruzione di un mondo dove regnino condivisione, fraternità e giustizia. Noi ti preghiamo.
Signore, tu ci hai detto: ”Se uno rimane unito a me e io a lui, egli produce molto frutto.” Per tutti noi cristiani, perché rimaniamo in ascolto del Tuo Vangelo e possiamo testimoniarlo vivendo in armonia tra di noi e con tutto il creato. Noi ti preghiamo.
Pres.: Signore Dio nostro, la Parola che ci doni ogni giorno è fonte di vita, incoraggiamento fedele, spinta al rinnovamento del nostro essere credenti; ascolta la preghiera che ti rivolgiamo e nel nostro essere qui oggi riconosci la nostra volontà di sperimentare sempre più la comunione con te e con ogni vivente. Per Cristo nostro Signore. 
Amen. 
